

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Марины Евгеньевны Панкратовой
«Семантика наречного слова в современном английском языке (на материале
пространственных наречий)», представленной на соискание учёной степени
кандидата филологических наук по специальности 10.02.04 – германские языки**

Огромный массив исследований по семантической типологии английского языка, накопленный за многие годы в рамках направления, разрабатываемого Воронежской теоретико-лингвистической школой, пополнился подробной и убедительно описанной типологией английских пространственных наречий. Автор рецензируемой диссертационной работы, М.Е. Панкратова опирается в своем анализе на уникальный сопоставительно-параметрический метод лингвистических исследований, который последовательно применяется в работах научного руководителя диссертанта, проф. М.А. Стерниной и ее учеников. Собственный вклад автора в дальнейшую разработку данного метода состоит, в частности, во введении и апробации дополнительных формализованных параметров, в аспектном рассмотрении семантики пространственных наречий, в сопоставлении статичного и динамичного вариантов исследуемых лексем, в дополнении шкалы ранжирования степени выраженности исследуемых параметров и в ряде других инноваций, чем обуславливается теоретическая значимость и научная новизна исследования. Выбор наречной лексики в качестве объекта исследования представляется актуальным, поскольку наречия относятся к периферии знаменательной лексики и их семантика является наименее исследованной. Количественный анализ пространственной наречной семантики в работе опирается на обширный материал частотных словарей и корпусных данных (всего 56630 контекстов).

Среди выводов, к которым приходит автор, особый интерес представляют выводы, связанные с современным функционированием пространственных наречий: сопоставляя семантику наречных лексем по аспекту представленности сем пространства, времени, количества и качества в семантемах и аспекту коммуникативной релевантности семем с этими семемами автор наглядно демонстрирует тенденции развития наречной семантики, отмирание отдельных семем и появление новых, изменения в соотношении семем в структуре семантемы. Как показал анализ автора, вторым по значимости в семантике пространственных наречий в современном английском языке является квалитативный компонент, что отчасти меняет представление о тесной взаимосвязанности пространственных и временных значений, во всяком случае, на данном участке лексической семантики. Интересным также представляется вывод о количественном

доминировании динамичных вариантов семем пространственных наречий и их тенденции к развитию, в частности, на основании вариантов, не зафиксированных в словарях. Разработанная на основании предложенных подходов типология из 18 типов семантем пространственных наречий логична и наглядно демонстрирует все существующие варианты представленности четырех исследуемых сем в семантике пространственных наречий. Возможности дальнейшего использования предлагаемых автором подходов несомненны, причем не только в плане применения их к изучению других разрядов наречий и слов других частей речи в английском языке, о чем упоминает сам автор, но и в плане сравнительно-сопоставительных семантических исследований, а также с использованием не только Британского национального корпуса, но и корпусов других вариантов английского языка.

Материал в работе изложен последовательно; аргументация не вызывает возражений. Автореферат отражает все основные положения диссертации. Очевидна большая работа, проделанная автором по апробации диссертационного исследования: по теме опубликовано 17 работ, четыре из которых – в научных журналах, рекомендованных перечнем ВАК.

Считаю, что диссертация Панкратовой М.Е. соответствует критериям, установленным Положением о присуждении ученых степеней, утвержденном постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата/доктора филологических наук по специальности 10.02.04 – германские языки.

Кандидат филологических наук,
доцент кафедры английского языка
для социальных дисциплин Департамента иностранных
языков Национального исследовательского университета
«Высшая школа экономики»
101000, Москва, ул. Мясницкая 20

Александра Абрамовна Ривлина

Тел.: 8 (916) 577-09-67
e-mail: rivlina@mail.ru; arivlina@hse.ru

